

# ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/ptd.2024.4.132.1

УДК 332.1 | ББК 65.050.22

© Ускова Т.В.



## ТАМАРА ВИТАЛЬЕВНА УСКОВА

главный редактор  
доктор экономических наук  
профессор  
ФГБУН ВолНЦ РАН  
Вологда  
Российская Федерация  
ORCID: [0000-0001-9416-1136](https://orcid.org/0000-0001-9416-1136)  
ResearcherID: [O-2232-2017](https://orcid.org/O-2232-2017)

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИЙСКИХ ТЕРРИТОРИЙ: НАИБОЛЕЕ ОСТРЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Несмотря на стремление западных стран изолировать Россию, ее экономика продолжает уверенно расти. По итогам января – мая 2024 года, по оценке Минэкономразвития России, большинство показателей демонстрируют положительную динамику. ВВП России увеличился на 5,0% в годовом выражении; промышленное производство ускорилось на 5,2%; строительство – на 4,6%; сельское хозяйство – на 1,2%<sup>1</sup>. Безусловно, проблем еще достаточно много. Их острота требует активизации деятельности органов власти на всех уровнях, в том числе региональном и муниципальном.

Вопросы социально-экономического развития российских территорий – региона, муниципалитета, города или сельского населенного пункта – вызывают неподдельный интерес отечественных ученых. Наиболее актуальные из этих вопросов освещены в текущем номере журнала.

---

**Для цитирования:** Ускова Т.В. (2024). Социально-экономическое развитие российских территорий: наиболее острые проблемы и пути решения // Проблемы развития территории. Т. 28. № 4. С. 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2024.4.132.1

**For citation:** Uskova T.V. (2024). Socio-economic development of Russian territories: the most acute problems and solutions. *Problems of Territory's Development*, 28 (4), 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2024.4.132.1

---

<sup>1</sup> О текущей ситуации в российской экономике. Май 2024 года. URL: [https://economy.gov.ru/material/file/e6211fc1bac8ca089d659bd956f25cab/o\\_tekushchey\\_situacii\\_v\\_rossiyskoy\\_ekonomike\\_may\\_2024\\_goda.pdf](https://economy.gov.ru/material/file/e6211fc1bac8ca089d659bd956f25cab/o_tekushchey_situacii_v_rossiyskoy_ekonomike_may_2024_goda.pdf)

Так, *Е.В. Балацкий* и *Н.А. Екимова* на материалах исследования территорий Крайнего Севера России раскрывают проблемы малых муниципальных образований, т. е. муниципалитетов с численностью населения до 50 тыс. человек. Для данных территорий одной из самых острых является проблема сокращения численности населения. Причину такого положения авторы видят в рассогласованности стратегических задач властей и текущих нужд местного населения. По мнению ученых, требуется разработка/обновление стратегий развития муниципалитетов, при этом удовлетворенность населения разными сторонами жизни предлагается выявлять на основе анкетных опросов. Аналитический алгоритм данной процедуры апробирован авторами в Тазовском районе Ямало-Ненецкого автономного округа.

На современном этапе общественно-го развития актуальнейшей проблемой для локальных территорий является очередной этап структурной трансформации института местного самоуправления, заключающийся прежде всего в сокращении общего числа муниципальных образований путем их укрупнения. *С.Н. Леонов* и *М.Р. Тарасенко* обращают внимание читателей на то, что объединение муниципалитетов осуществляется при отсутствии методики оценки его последствий. Они доказывают, что при слиянии муниципалитетов не следует ориентироваться только на экономические параметры. Важными критериями должны быть доступность муниципальных услуг и социальная активность местного населения. Авторы предлагают методический подход к измерению локальных социально-экономических эффектов укрупнения муниципалитетов, который использован ими при оценке последствий реформирования местного самоуправления в Хабаровском крае.

Сразу три статьи журнала посвящены исследованию экономики Северо-Западного федерального округа. Выбор данного макро-региона не случаен. Его успешное развитие в течение всего постсоветского периода определялось внешнеторговыми связями с географически близкими странами

Западной Европы, которые были прерваны из-за санкций.

Так, на изменениях в производственном секторе экономики Северо-Запада России сделан акцент в работе *Е.В. Лукина* и *Е.Ю. Широковой*. Авторы статьи на основе опроса руководителей крупных и средних предприятий попытались показать, как производственный сектор приспосабливается к наращиванию санкционного давления, обосновали рекомендации по корректировке экономической политики и меры господдержки.

В работе *Л.В. Бабич* на основе динамики темпов прироста валового регионального продукта и изменений отраслевой структуры входящих в состав округа субъектов Федерации проведена оценка устойчивости экономики к внешним шокам 2020–2022 гг. Выявлено, что негативное влияние внешних шоков в той или иной степени испытала экономика всех регионов. Проведенное исследование позволяет региональным органам государственной власти более обоснованно подходить к выработке мер по повышению устойчивости экономики, оказанию поддержки динамично развивающихся отраслей.

В последние годы в мировой экономике наиболее быстрыми темпами развиваются креативные индустрии. Изучению их влияния на региональное развитие посвятил работу *И.А. Крюков*. Он определил факторы, способствующие развитию креативных индустрий, выполнил группировку регионов по уровню развития, провел оценку их вклада в социально-экономическое развитие регионов СЗФО и предложил пути развития этих отраслей для каждой группы регионов.

Вопросы социально-экономического неравенства поднимаются в статье *И.В. Манаевой* и *В.В. Мельникова*. Исследователями проведена оценка взаимного влияния параметров бедности, демографии и экономического роста в российских регионах. Доказано, что наибольшее влияние на уровень бедности оказывают экономические и инновационные факторы. Результаты данного исследования могут быть использованы при разра-

ботке региональных стратегий и программ развития.

Завершает выпуск, как обычно, мониторинг экономики: *М.А. Сидоров* знакомит читателей с состоянием и основными тенденциями развития экономики России и СЗФО за 5 месяцев 2024 года; *И.Н. Дементьева* и *Е.Э. Леонидова* представляют результаты

опроса жителей Вологодской области о социально-экономической и политической ситуации в стране и регионе.

Надеемся, что представленные в этом номере журнала статьи будут использованы в практике управления и решении острых проблем развития российских территорий.

### **ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ**

Тамара Витальевна Ускова – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заместитель директора по научной работе, заведующий отделом, Вологодский научный центр Российской академии наук (Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

### **INFORMATION ABOUT THE AUTHOR**

Tamara V. Uskova – Doctor of Sciences (Economics), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Deputy director for science, head of department, Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences (56A, Gorky Street, Vologda, 160014, Russian Federation; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)